



Как протекала болезнь
у заражённого COVID-19 – стр. 2

Как Емуртла жила
в годы войны – стр. 3

Тема дня



Доброволец Александр Зингер (слева) считает важным, чтобы в условиях пандемии люди своевременно получали необходимые лекарственные препараты.

Лекарство привезут волонтеры

В связи с пандемией коронавирусной инфекции и высокой заболеваемостью ОРВИ поликлиника Упоровской больницы перешла на особый режим.

Сегодня сложно попасть на приём. Для того чтобы льготная категория граждан с хроническими заболеваниями получила необходимые лекарственные препараты, разработана схема, по которой единой командой работают медики, фармацевты, соцработники и волонтеры.

О том, как это происходит на деле, рассказала руководитель службы социализации и реализации КЦСОН Мария ЛОТОВА:

– Каждая структура выполняет свои действия. В поликлинике выписываются рецепты, по которым в аптеке формируются наборы лекарств. Затем наша служба их получает и распределяет по поселениям, а волонтеры развозят получателям по домам.

– Что делать, если принесли не тот препарат, который нужен?

– В таком случае необходимо обращаться в поликлинику по номеру телефона: 3-39-02. Дело в том, что наша служба распределяет уже сформированные наборы лекарственных средств. Мы не можем

нести за это ответственность, так как всего лишь посредники между больницей и льготниками.

– Как быть, если вообще не удалось получить необходимые лекарства?

– Позвонить на вышеуказанный номер телефона и попытаться прояснить ситуацию. Если же по какой-то причине человек не смог дозвониться, то всегда может обратиться к нам в диспетчерскую службу: 3-16-95. Мы обязательно поможем.

Подготовила
Марина МЕДВЕДЕВА.

Новости страны и региона

Начал действовать всеобщий масочный режим

Постановление Роспотребнадзора об усилении мер борьбы с коронавирусом вступило в силу 28 октября, в документе всем россиянам предписано носить маски в местах массового пребывания людей.

Таким местом считается территория, где одновременно могут находиться более 50 человек. Также надевать маски необходимо в транспорте, на парковках, в лифтах.

Специалисты, которые занимаются эффективной профилактикой разных видов заболеваний, отмечают, что эта мера результативная и абсолютно необходимая. Они считают, что при встрече здорового и потенциально заражённого человека, первый предохраняется от заражения, а второй не является источником заражения.

Регионам рекомендовано запретить проведение зрелищно-развлекательных мероприятий и оказание услуг общественного питания с 23 до 6 часов. Должна быть усилена дезинфекция на общественном транспорте, в такси, магазинах, в общепите, во всех зданиях, где проходят культурные и зрелищные мероприятия и вообще во всех местах массового скопления людей.

Роспотребнадзор обязал регионы проводить не менее 150 исследований на коронавирус на 100 тыс. населения. В Тюменской области тесты проводят в 19 лабораториях. Охват тестированием составляет 600 проб на 100 тыс. жителей.

Учителя получают выплату за классное руководство

Педагоги Тюменской области получают ежемесячную федеральную доплату по 5 тыс. рублей за классное руководство с сентября 2020 г.

По информации регионального департамента образования и науки, объём расходов на эти цели за сентябрь составил около 59 млн. рублей.

Право на получение данного вознаграждения имеют педагогические работники, на которых приказом образовательного учреждения возложены функции классного руководителя по организации и координации воспитательной работы.

В департаменте образования и науки Тюменской области продолжает работать региональная горячая линия. По телефонам: 56-93-25 и 56-93-58 – можно звонить с понедельника по четверг с 8.45 до 18.00 и в пятницу – с 9.00 до 17.00.

Полезные телефоны горячих линий также размещены в специальном разделе на официальном портале.

Напомним, ввести доплаты для классных руководителей в школах поручил президент РФ Владимир Путин, выступая с посланием Федеральному собранию.

Тюменские полицейские создали игру

Сотрудники УМВД Тюменской области разработали игру, направленную на информирование людей о существующих видах мошеннических действий на конкретных жизненных примерах.

Игра представлена в виде 64 карточек, на каждой из которых описана определённая ситуация. Задача вытянувшего карточку человека – понять, является ли описанный случай мошенничеством, ответив «Верю» или «Не верю». Победителем становится человек, ответивший правильно на максимальное количество карточек, – такой гражданин является наиболее подготовленным для борьбы с мошенниками.

А самое главное то, что игра может стать частью семейно-бытового досуга: молодые люди расскажут своим дедушкам и бабушкам о способах противостояния мошенникам с учётом развития информационных технологий, а те, в свою очередь, поделятся своим опытом.

Национальный проект

Дороги реконструируются

Главному федеральному инспектору по Тюменской области Дмитрию Кузьменко продемонстрировали инновационный метод предотвращения ДТП, связанных с падением пролётных строений надземных пешеходных переходов.

Первая установка размещена на надземном пешеходном переходе на 13-м километре федеральной автодороги Тюмень-Ханты-Мансийск специалистами ОАО «ТОДЭП» во взаимодействии с Тюменским филиалом ФКУ «Уралправтодор» и ГИБДД.

«Лазерные датчики, установленные за 300 метров от перехода, выявляют грузовики, не проходящие по габаритам надземных сооружений, например, если у них самопроизвольно поднялся кузов, и включают световую и звуковую сигнализацию на специальном табло, размещённом уже на надземном пешеходном переходе», — рассказал заместитель генерального директора ОАО «ТОДЭП» Алексей Павлов.

Руководитель Тюменского филиала ФКУ «Уралправтодор» Виталий Никифоров отметил, что это первый подобный опыт в нашей стране. Всего на федеральных автодорогах региона построены 18 модульных надземных пешеходных переходов.

«С использованием этого ноу-хау ДТП, связанные с обрушением надземных сооружений, можно будет предотвратить», — сказал заместитель начальника УГИБДД по Тюменской области А. Миллер, — для нашего региона это актуально, учитывая, что 2 надземных

пешеходных перехода упали из-за наезда на них негабаритных автомобилей в 2019 и 2020 годах».

Представители дорожных служб доложили главному федеральному инспектору о результатах реконструкции участка федеральной автодороги Тюмень-Ханты-Мансийск, где в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» уже разделены встречные транспортные потоки.

На участке федеральной автодороги Р-404 Тюмень-Ханты-Мансийск увеличится число полос для движения до Тобольска, до четырёх в обе стороны. Ремонт участка дороги закончится к 2023 году.

Согласно плану реконструкции дорожного полотна, в 2021 году будет расширена полосность протяжённостью до 121 километра, а до 2023 года — до 242 км. Сейчас протяжённость обновлённого участка трассы составляет 38 километров.

Дмитрий Кузьменко отметил, что исключение встречного разъезда на одной из самых опасных федеральных трасс региона позволит уменьшить число ДТП, связанных с гибелью людей. Он добавил, что в настоящее время каждый третий из погибших в ДТП в Тюменской области лишается жизни из-за выезда автотранспорта на встречную полосу.

Пресс-служба главного федерального инспектора в Тюменской области.

Из почты редакции

Такое трудно забыть

30 октября — День памяти жертв политических репрессий. Традиционно уже много лет к этому дню материалы в газету присылает житель села Суерки Владимир Гольцман. В очередном своём письме он пишет о тяготах, которые пережили его родственники в те суровые годы:

— Нужно ли ворошить прошлое? Однако, взвесив всё, пришёл к выводу: кто, как не наше поколение, кто из первых уст слышал об ужасах депортации, кто тесно общался с участниками трудового фронта, может рассказать историческую правду. Правду, которую необходимо знать, и никогда не забывать жестоких и трагических уроков истории.

С первых дней той страшной войны у немцев появились опасения за свою судьбу. Действительность оказалась гораздо страшнее всех опасений и ожиданий.

После Указа Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 г. о депортации немцев поплыли по Волге переполненные переселенцами поневоле баржи, пошли эшелоны, вагоны-телятники были битком набиты людьми.

Составы шли очень медленно, останавливались на каждом разъезде, пропуская встречные поезда и попутные литерные. Время в пути затягивалось. Большая скученность, антисанитария. А когда были съедены все продукты, захваченные в дорогу, то своё слово сказала и костлявая рука голода. В первую очередь умирали маленькие дети, старики. Родственники не могли похоронить умерших, их просто снимали с поезда на останках. Наконец прибыли к месту постоянного поселения (ссылки).

Сибирь встречала не очень гостеприимно, а вскоре и новая напасть: выходит постановление о привлечении к трудовой повинности лиц немецкой национальности — мужчин в возрасте от 18 до 55 лет,

молодых женщин и девушек — от 18 до 40 лет. Мой дед по матери — директор крупнейшей в Поволжье МТС, коммунист — был арестован в 1937 году. И как в воду канул человек. Позднее, во время Хрущёвской оттепели, на запрос в архив КГБ пришёл ответ — приговорён к высшей мере. Приговор приведён в исполнение. Место захоронения неизвестно.

Другой дед, по отцу, Филипп Филиппович, был мобилизован в трудовую армию. Строил дорогу в Ивделе. В 1944 году его, как тяжело больного туберкулёзом, отправили по месту проживания — в деревню Тютрину. Забота, уход и (насколько это было возможно) питание восстановили частично его здоровье, и он ещё три сезона проработал комбайнером в Суерской МТС.

Моя будущая тёща — Моника Михайловна Миллер — была мобилизована в трудовую армию, едва ей исполнилось 18 лет. Трудилась в цехах завода города Касли, который сегодня известен своим художественным чугуном и стальным литьём. В годы войны там отливали заготовки для артиллерийских снарядов. Моника Михайловна работала формовщицей, а это тяжёлый изнурительный труд. В Суерку вернулась только в 1948 году.

Мой дядя, Пётр Петрович Нам, в нашей родне единственный живой свидетель военных злодеяний. Ему уже 96 лет, сейчас проживает в Германии. В трудармии он добывал уголь в шахтах Кузбасса.

В те времена многим пришлось пережить голод, нищету, изнурительный труд, унижения и комендантский надзор вплоть до 1956 года. Но они выжили!

К печати подготовила Лидия АЛЕКСАНДРОВА.



Осторожно, коронавирус!

Тяжело всем. Постарайтесь не заболеть



Евгений Читаев с нетерпением ждёт своего выздоровления и выхода на работу.

Евгений Читаев из деревни Чёрной не понаслышке знает, что такое COVID-19. Он на себе испытал все «прелести» этой опасной вирусной инфекции. Мы попросили Евгения Сергеевича рассказать о том, как протекала болезнь.

— На карантин нашу семью посадили 30 сентября, когда коронавирус был выявлен у дочери. У меня и супруги Надежды взяли мазок. Сразу же привезли бесплатные лекарства. Мы с женой стали их принимать в профилактических целях, а Лиза — в лечебных. Она перенесла эту болезнь достаточно легко — два дня температура поднималась

до отметки 37 и всё, больше никаких обострений не было. У меня и Нади коронавирус тоже подтвердился. Нас постоянно держали на контроле, звонили из поликлиники и наш фельдшер, Лизе — педиатр.

Первые симптомы болезни у меня появились 1 октября. Поднялась сначала невысокая температура, которая держалась дня два. На третий она подскочила до 40 градусов. Ни на какие медикаменты не реагировала. Временное облегчение приносило только народное средство в виде обтираний. На четвёртый день пропали обоняние и вкус. Вызвал скорую помощь. Меня увезли в Заводоуковск, где сделали ана-

лиз крови и рентген. Назначили амбулаторное лечение. Аккуратно выполнял все предписания врача. Но по прошествии пяти дней состояние не улучшалось. Высокая температура не спадала. Пришлось повторно вызвать скорую. Увезли в многопрофильный в Упорово. Определили в «красную зону». Уже в больнице у меня появилась одышка. Первая компьютерная томография показала, что лёгкие поражены на 44 процента. Было очень тяжело. Высокая температура выматывала, меня лихорадило, постоянно болела голова, чувствовалась слабость во всём теле.

В «красной зоне» пролежал 7 дней. Когда мне стало лучше, два дня подряд брали мазок на коронавирус. После лечения результаты анализа стали отрицательными. Поэтому меня перевели в «жёлтую зону», где пролежал ещё пять дней. Своим быстрым выздоровлением я обязан моему лечащему врачу Валерии Мальцевой, медсёстрам и санитаркам, которые делают всё, чтобы пациентов поставить на ноги. В многопрофильном госпитале медикам приходится нелегко. Доктора и обслуживающий персонал ходят в противочумных костюмах и масках, которые нельзя снимать в течение всей смены.

Сейчас я нахожусь на больничном. Лечение прохожу амбулаторно. У меня ещё есть остаточные явления: одышка, слабость, потливость, пульс учащается. Надеюсь, что со временем полностью восстановлюсь.

Хочу обратиться ко всем землякам, кого ещё миновал этот коварный вирус. Соблюдайте все меры предосторожности. Чаще мойте руки, обрабатывайте их антисептиком, носите маски в людных местах. Такие простые правила помогут сохранить здоровье, а кому-то и жизнь. Ведь не зря говорят, любую болезнь легче предупредить, чем лечить.

Людмила ИВЛЕВА.
Фото автора.

Спорт

Дзюдоистов становится больше



Фото из архива секции дзюдо.

На тренировках царит настоящая спортивная и дружеская атмосфера.

28 октября отмечается Всемирный день дзюдо. В Упоровском районе этот вид спорта появился в 2018 году и за это время стал очень популярен у детей и молодёжи. Секцию посещают более 200 девочек и мальчишек. Отде-

ления дзюдо работают в Упорово, Чёрной, Крашенинино. В этом году открылись тренировочные площадки в Емуртле и Суерке. По словам тренера по дзюдо Василия Спиридонова, такая массовость в будущем поспособствует фор-

мированию сильной районной сборной. Дзюдоисты Упоровского района уже сейчас результативно выступают на соревнованиях, и даже выезжают на первенства Уральского федерального округа.

Вера ХАЛАЕВА.

Деревня. Испытание войной

В годы войны все жили общими интересами

История даже маленьких населённых пунктов неразрывно связана с историей страны. Простые сельские жители внесли неоценимый вклад в Победу нашего народа в Великой Отечественной войне. Ценой больших усилий труженики колхозов и совхозов снабжали города и фронт продовольствием. На емуртлинской земле самоотверженно трудиться на благо Родины пришлось всем от мала до велика.



Перед войной появились тракторы-колёсники и «чурочки». За рулём – Наталья Федотова.

На хозяйстве остались старики, женщины и дети

В годы Великой Отечественной войны в состав Емуртлинского сельсовета входило три населённых пункта со своими колхозами. Поддержание их работоспособности, обеспечение населения и фронта продовольствием было делом первостепенной важности.

В Емуртлинском колхозе «Гигант», Кашаирском – «Память Кирова» и Бердюгинском «Новая Жизнь» на 1 января 1941 года, кроме пахотных земель, имелись мельницы, кузницы, пимокатные, сапожные и швейные мастерские, смолокурни, маслянка, лесозаготовки и деревообработка.

Когда в стране прошёл военный призыв и почти все мужчины ушли защищать Родину, нелёгкий крестьянский труд целиком лёг на плечи женщин, стариков, подростков, детей и инвалидов. На фронт отправили большую часть техники и лошадей, поэтому первые годы войны были для селян самыми тяжёлыми.

О том времени в Емуртле в рукописной книге Владимира Секирова написано: «Веденей Григорьевич Панов, тракторист-механик, неоднократно обращался в военкомат, требуя отправки на фронт. Но там ему сказали: «Ваш фронт – хлеб. Идите и войте». Но с кем? Ушедших мужчин заменили женщины и подростки. И скрепя сердце Веденей Григорьевич взялся за организацию новых тракторных бригад. В числе механизаторов совхоза 60 процентов – женщины, большинство из них надо было научить новой для них профессии».

Командир женской тракторной бригады Ольга Варфоломеевна Коростелёва вспоминала:

«Начали работать подростками. Веденей учил нас терпеливо, строго. Мы уважали его как старшего. Не имели права жаловаться на усталость. Могли рассчитывать только на себя, чтобы выжить самим, чтобы кормить детей, обеспечивать фронт продуктами».

В Упоровском районе в 1942 году резко возросло количество посевных площадей, так как были присоединены 19 хозяйств Емуртлинской МТС Новоизимского района. Если в 1941 году засеяли около 35 000 гектаров, то в 1942-м должны были засеять около 50 000 га.

По данным районного архива, на 1 февраля 1942 г. в Емуртлинском зерносовхозе имелось 26 тракторов: 12 колёсных и 14 гусеничных. Модели «Сталинец 48/60» – 8 штук, «Сталинец» газогенераторный – 3, ХТЗ-НАТИ газогенераторный – 3.

Но сельскохозяйственные предприятия даже в военное время продолжали переоснащение. По данным учёта на 1 июля 1943 года, в совхозе имелось уже 75 тракторов. По отчётам о посеве под урожай 1942 года: Бердюгинский колхоз посеял 220 гектаров озимых и 629 гектаров яровых. Также здесь выращивали капусту, огурцы, свёклу, морковь и лук-репку. В Кашаирском хозяйстве было посеяно 240 гектаров озимых, 462 – яровых. Также производили картофель, огурцы и прочие овощи. В колхозе «Гигант» (с. Емуртла): осенью 1941 года посеяно 355 га озимых, яровых весной посеяли – 792 га. Здесь возделывали рожь, пшеницу, ячмень, овёс, гречиху, просо, горох, коноплю и рожь.

Всё совхозное и колхозное производство держалось на женских плечах.

Татьяна Разова вспоминала:

«Мыслей не было, что я буду трактористкой. Когда мужу пришла повестка, подумала: «Как мы останемся одни, как трудиться будем?». Зимой училась работать с техникой, весной уже проводила посевную на тракторе, а осенью работала на комбайне».

Её судьба – лучший пример мужества, самопожертвования в годы войны. Весной женщина не покидала трактор от зари до зари. Нормы были большие, но за их выполнение она имела на машине красный флажок. В 1942 году получила похоронку на мужа. Дома осталось двое крошечных детей. Сыну было несколько месяцев, когда Татьяна Тарасовна была вынуждена каждый день выходить в поле. Ребёнка иногда привозили к ней, чтобы она могла покормить его грудью. Десятимесячный сын заболел, но мать не отпустила для ухода за ним. В один из дней Татьяне Тарасовне сообщили о том, что он умер. Она кое-как отпросилась домой. Днём похоронила ребёнка, а в ночь снова вышла на работу. В эти дни Татьяна Разова написала: «Женщины молодые! Храните свою Родину, жизнь, которую завоевали ваши деды, отцы. Я в войну не смогла ребёнка сберечь, умер он, когда в поле была. Пишу и плачу, вспоминаю прошлое. Желаю, чтоб вам не видеть таких тёмных ночей и дней, какие перенесли мы. Пусть вам всегда светит солнце, счастья вам».

Несмотря на столь тяжёлые условия жизни, крестьяне упорно ковали Победу над врагом в тылу. В музее Емуртлинской школы собрано много воспоминаний тружеников тыла и детей войны, которые очень ярко описывают жизнь в те годы.

Воспитывала школа жизни

Много событий помнят люди, которые в годы войны были детьми. В Емуртле это и сельская ребятня, и дети, привезённые в сибирское село из блокадного Ленинграда.

В школьные годы тогдашние старшеклассники трудились на заготовке дров, работали в колхозе, особенно много сил отдавая уборке урожая. Летом 1942 года по решению комитета комсомола девушки были мобилизованы на строительство временной узкоколейной железной дороги Заводоуковск – Ялуторовск. Жили в шалашах, было голодно, холодно, к тому же изматывала тяжёлая работа.

В 1943 году состоялся первый выпуск Емуртлинской школы в составе 16 учеников. Надежда Ивановна Саратовкина (Никитина) вспоминала, как рухнули их мечты и планы на будущее: «В каждый дом пришло горе. Ушли на защиту Родины братья, отцы, родственники. Мы сразу стали другими, более серьёзными и ответственными. А в январе 1943 года наш класс начал получать первые похоронки на наших юношей».

Тогдашние комсомольцы села и школы в декабре 1941 года готовили помещения для расселения эвакуированных 155 детей, а также сопровождали их взрослых и семей из блокадного города на Неве. Емуртлинцы принимали измученных, голодных ленинградцев и помогали всем с душевной щедростью. Женщины прислали на станцию

тулупы, одеяла, подушки, чтобы укрыть замерзающих ребят от непривычного для них тридцатиградусного мороза. По приезду всех накормили варёной картошкой, салом, напоили молоком.

Жили ленинградцы в интернате. Часть горожан училась в Емуртлинской школе, другая посещала детский сад. Дети из семей художников и архитекторов быстро влились в школьный коллектив. У них была своя небольшая ферма: две лошади, коровы, свиньи и огород, где на 12 сотках они выращивали овощи и картофель.

Все дети того времени помогали взрослым на полевых работах и заготовке сена. Даже ребята 7-8 лет собирали всё до последнего колоска, возили лёд с реки для молзавода, заготавливали дрова, шили тёплую одежду для фронта. Чтобы утолить голод, ели траву: медуницу, конский щавель, пучки. И все, без исключения, в те годы приходили послушать один на всю деревню радиоприёмник. Новости с фронта потом передавались из уст в уста. Ленинградцы прожили в Емуртле три зимы и два лета.

Через много лет они несколько раз приезжали повидать далёкое сибирское село, ставшее для них домом. Сельский школьный музей хранит рисунки, записи воспоминаний педагогов и детей блокадного города о жизни в Сибири. И, конечно, они написали много писем с благодарностью емуртлинцам за подаренные заботу и любовь. «Наши дети и внуки, никогда не бывавшие в Сибири, знают слово «Емуртла», знают о людях, принявших нас и отдавших нам тепло своих сердец», – говорят ленинградцы.



Эта фотография хранится в музее Емуртлинской школы. Предположительно здесь запечатлены дети блокадного Ленинграда и их педагоги.

О достижениях емуртлинцев рассказывала «Знамёнка»

Труд людей, оставшихся в тылу, мало отличался от битвы: работали день и ночь, собирали деньги и вещи на фронт. Поддерживать настрой помогала широкая пропаганда. Примеры трудовой доблести отражены на страницах районной газеты военных лет.

В газете «Знамя правды» за июль 1941 года говорилось: «Учительский коллектив Емуртлинской средней школы вместе с учащимися добровольно изъявили желание помогать колхозу на полевых работах. И вот уже 10 дней учителя и учащиеся этой школы честно работают на прополке посевов и уборке сена. Кроме того, они с любовью ухаживают

за своим пришкольным участком, урожай с которого готовят в подарок нашей доблестной Красной Армии. Неплохо помогает колхозу коллектив Емуртлинской больницы. Следуя примеру учителей и учащихся школы, работники больницы также оказывают помощь колхозу на полевых работах, выходят в поле вечером после работы».

В номере от 26 сентября 1941 года написано: «Жители Емуртлинского сельского Совета для бойцов Красной Армии собрали только в колхозе «Новая жизнь»: шерсти – 24 килограмма, портянок – 7 пар, овчин – 9, полотенец – 9, наволочка – 1, нож – 4, рукавицы – 5 пар. Наши учителя в фонд обороны сдают облигации, про-

водят беседы с населением по перечислению личных средств в фонд обороны. Звание учителя оправдывают с честью».

Директор зерносовхоза Симонов 7 ноября 1941 года передал по телефону в редакцию: «Рабочие Емуртлинского зерносовхоза отмечают праздник Октября досрочным выполнением сдачи молока и мяса. Сдано государству 1 372 центнера молока, план сдачи мяса выполнен на 100 процентов. Мясо сдано исключительно жирное. Боремся за выполнение плана хлебосдачи в ближайшие дни».

Г. Иванова из обл. архива писала: «В. Т. Бабушкина, комбайнер Емуртлинской МТС, за годы войны план по уборке урожая выполняла на 105-120 процентов, слесарь Г.

В. Денисов нормы выполнял на 200 процентов».

В январском номере 1942 года сообщалось: «Работницы и домохозяйки Емуртлинского зерносовхоза с огромным желанием вносят свои средства на постройку танковой колонны «Боевые подруги».

В феврале 1944 года было опубликовано: «Особенно активно и с любовью готовили подарки фронтовикам колхозники, рабочие и служащие Емуртлы и зерносовхоза. Всего послано в подарки защитникам Родины 43 кг печенья, 95 кг сушёных овощей и картофеля, 5 кг мёду, 28 кг табаку и много других продуктов. Емуртлинцы для доблестных воинов посылают вина на 18 тысяч рублей».

В марте 1945 года в газете

писали: «Колхозники колхоза «Гигант» усиленно готовятся к севу. Заканчивается ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Сейчас приступили к оборудованию полевых станков. В двух бригадах будут выстроены бани, ремонтируются дома, готовится помещение для общественной столовой. Завозят фураж для рабочих лошадей и волов к месту работы на время весеннего сева».

Страница подготовлена к печати Верой ЛИПУХИНОЙ по материалам музея Емуртлинской школы при участии специалистов сектора по делам архивов администрации. Упоровского района.